

# 脫胎自煤灰湖 一掃厭惡性設施傳統形象

## T·PARK[源·區]十景：

# 香港轉廢為能里程碑

污水處理過程中產生的污泥，是一種最難處理而又最令人討厭的廢料。位於屯門曾咀稔灣的一家污泥焚化廠自去年5月開幕以來，卻能日均吸引200餘市民到訪，截至1月2日，參觀人數已突破41000人。實在讓人嘖嘖稱奇。

不僅於此，這座外形看上去似機場或展覽中心多些的香港首個污泥處理綜合設施因其傑出設計、創意及高科技含量屢屢受到專業人士認可，過去一年斬獲多個獎項。在2016年「DFA亞洲最具影響力設計獎」得主中，它是唯一的「大獎」及「可持續發展大獎」獲得者，評審、香港設計中心主席嚴志明教授盛讚它「不僅是一個廢物重生的工場，更是一個以可持續發展的方式，讓人們學習、放鬆，並享用消閒和教育設施的好去處。」

在這之前，這座投資50億港幣的世界最大、也是最先進的污泥處理廠之一還聯同淨化海港計劃第二期甲工程，以「香港綜合污水及污泥管理」項目獲全球水獎中的年度污水工程項目卓越級殊榮；卓越結構大獎2016；以及香港綠色建築議會與環保建築專業議會合辦的「環保建築大獎2016」商業樓宇類別優異獎，香港總商會舉辦的「香港工商業獎2016：創意」優異證書。

記者不久前實地探訪了這一改變當地面貌，集污泥處理設施、環境教育中心及休閒自然生態公園於一身的環保地標，親身體驗了T·PARK[源·區]「十景」，正如環境保護署環境保護主任溫家玲所言，這座外型獨特、兼顧多項環保功能及社會責任的世界級「轉廢為能」綜合設施，不但以環保和可持續發展的方式處理廢物，它的用心良苦之處在於兼備教育和休閒功能，「希望讓市民明白源頭減廢的重要」。

香港商報記者 金敏華 文/圖



「源·景」是俯瞰後海灣景致的最佳位置。



T·PARK[源·區]的標誌和關鍵詞，正好概況了設施的三個核心元素，將可持續發展、資源再生與香港社會緊密結合。



T·PARK [源·區]

## 二十年磨一劍

「改變自己，廢物重生，偉大的工程」  
「無敵海景」  
「政府今次做得最有建設性」  
「大開眼界，這個 project 有意義，好想來這裏 SPA！」  
「偷得浮生半日閒，第二次來到這裏，設計很美」  
「I LOVE T·PARK」  
……

這是密密麻麻貼在留言板上的參觀者感言，很難想象，被眾口一辭點讚的是一座通常為市民抗拒的污泥焚化廠。

當然，這是一座全新概念的、香港首個「轉廢為能」環保設施，揉合多種環保建築元素、結合多種先進科技和功能，與其說是工廠，不如說是公園、寓教於樂的環保課堂，甚至還有全港首個公眾水療池。能同時浸泡四五十人的 SPA 據說並不好約，3個不同溫度（熱水、室溫、凍水）的免費水療池，所有熱能來自焚化污泥，熱水池加入礦物鹽，能促進血液循環，置身池內，眺望後海灣無敵海景，疲勞盡消。「光是聽未必有那麼深刻的印象，只有親身體驗了才會知道，原來焚化爐有這麼多好處，希望市民會（因此）接受多啲。」溫家玲解釋說。

從構思到落成啓用，T·PARK [源·區] 歷時超過20年。香港每日製造近300萬立方米的污水，11個污水處理廠每日因此產生的污泥達1200公噸，相等於1857架雙層巴士的重量。「過去只能把污泥送往堆填區，這不是一個持續可行的方法，環保署需要找到更好的方法處理污泥。我們做了一系列研究，發現



環境保護署環境保護主任溫家玲

焚化發電是處理污泥最合適的方法。」溫家玲介紹，污泥焚化爐能把污泥體積減少90%，大幅紓緩堆填區的壓力；在焚化過程中產生的熱能除轉化為電力供應設施外，剩餘電力可供4000個家庭使用。

2000年5月，T·PARK [源·區] 展開項目初步工程計劃可行性研究及初期規劃。之後進行環評研究及公眾諮詢，最後決定尋址屯門。「要視乎對附近居民、環境、交通的影響，這個地點相關影響是最小的。」溫家玲回憶道，項目「當時最大困難，是要得到市民支持。申請立法會撥款，當時情況比現在好——現在你知道更加難去拿撥款啦。但即便在7年

前，也就是2009年要去拿撥款，都要做足地區諮詢，最緊要得到區議會的支持，當時市民都有反對的，畢竟他們覺得這個項目怎麼都是環保設施，但是慢慢都接受了。」

T·PARK [源·區] 終在2009年6月通過立法會項目建築撥款。2010年10月開始施工，2015年4月獲發完工證書並開始初期運作。

T·PARK [源·區] 取名別具深意，「T」代表「TRANSFORMATION」，是轉「換」的意思，「換」即煥然一新或煥發生機，正如污泥經轉化成為電能。「源·區」則取自三個核心元素「能源」「轉換」「小區」中的「能源」與「小區」，將「轉廢為能」理念背後的「可持續發展、資源再生思維與香港社會緊密結合」。

溫家玲承認，政府「專門請了一家品牌顧問公司改了這個名」，她認為，T·PARK [源·區] 跟其它的廢物處理設施「最大不同就是我們用了品牌的概念，讓它變成遊客中心這樣的地方，市民會覺得這裏好像跟普通的政府設施有些不同，通常政府設施未必會用到這一類型的手法，但這個項目需要去同社區發生聯繫，所以我們做了一系列品牌行為，使得市民可以更加容易接受或者說更加容易認識展館。我們找了一些本地的年輕設計師，幫我們做了影片、視頻、官網，你會發現它的官網跟普通的政府部門官網不同的，給人比較年輕的感覺，很漂亮，就是希望市民對這個設施有一個不同的印象，（這一類新穎的設計）使得他們明白，環保和藝術並不相斥，出來後的效果也印證了這一點。跟著他們就會想進來看看。」

## [源·區]十景盡現設計魅力

綠化園區，包括不同主題的花園噴泉花園、悠閒花園、禪園、濕地花園和一個室外溫水足浴池；

「源·湖」重建被樹林包圍的雀鳥棲息地，你可以看到小白鷺、翠鳥、白頭鴨、池鷺等在一派青蔥間出沒，感受大自然的恬靜和諧；

「源·景」是整座設施的瞭望台，不少觀眾離開設施前就是在這裏留下自己的觀感和環保願景。在這個園區的最高點，可以眺望後海灣及附近山巒的優美景致。這裏也是一系列升級再造設計項目的展示廳，木一番主設計師黃明慧、項目經理鄧慧玲將所有回收的物料融入可行的設計，比如重型電纜卷軸升級為大型木工作台、二手牛仔褲改造特色坐椅、舊車胎變身為繽紛旋轉椅、家居木地板再造為木家具。展示除了木之外，其它剩餘物料也可以被活用的種種可能性。木雕藝術家王添仁和實現室建築師事務所合作的舊灣仔碼頭防撞木舊物再用項目的部分成品碼頭木長凳等也出現在這裏。溫家玲強調，希望通過這個部分的展示讓下一代更加了解「變廢為財」的理念，其實在生活中，你可以做得更多。不要動不動就將舊物扔進垃圾桶，在扔的時候想一想，這件東西能不能變成為有用的東西？」

輕食餐廳「源·茶」既可遠眺遠處海面的蠔排、深圳灣大橋、蛇口港乃至對岸深圳城際線，更是清新溫馨休憩地。同樣以升級循環再造為主題，這裏所採用的主要家具均由舊物料，如舊灣仔碼頭防撞木及學校舊桌椅再造而成，而在生產過程中因有瑕疵而報廢的杯子亦被轉化為餐廳內充滿特色的餐具。最有意思的是餐廳的自助服務，食客用餐後須把托盤帶到清洗處，清潔餐後將其放回碗碟架，牆上指引則指導客人如何實踐「乾淨回收」。

至於「源·館」、「源·廊」等處則以互動模型和短片介紹轉廢為能、污泥焚化、發電和污水處理等概念，加深訪客對廢物處理的了解。

在溫家玲的計劃裏，「下一步我們會擴展這個地方，『源·茶』後面有一個位置，現在還沒裝修，遲一點會把它改成活動室，配合升級再造項目做一些講座、工作坊，會請設計師來這裏介紹項目的設計理念或者教小朋友動手，希望他們用這些廢物做完手工後，更加了解廢物管理、循環再用、升級再造、轉廢為能等等理念的內涵，我們也會跟不同的機構合作，希望搞一些跨界活動，讓更多人知道T·PARK。」



T·PARK [源·區] 內的輕食餐廳「源·茶」外走道上的展覽，講述舊灣仔碼頭100多條防撞木，如何通過藝術家王天仁和實現室建築師事務所的匠心之下，以升級循環再造的理念，變身為園區各處主要家具。



這組由舊車胎升級再造而成的繽紛旋轉椅甚受參觀者喜愛，很多人在此留影。



作為重新建置的雀鳥保護區，源·湖被樹林包圍，是不少自然野生生物的棲息地。

舉例來說，T·PARK [源·區] 的logo下方是一條波浪形的曲線，呼應已故法國建築師 Claude Vasconi 設計的流線型建築外觀，也反映出設施所象徵的蛻變與活力。

「一般這樣的污泥焚化廠，給人印象黑黢，但這裏跟傳統這類企業完全不同。」溫家玲介紹，T·PARK 「參考過其它國家包括日本、韓國、歐洲國家的類似項目，當地有將污泥焚化廠變作滑雪場，也有裏面設了教育中心、游泳池的，世界各地的大趨勢就是這樣，當然我們（功能）更加多。有個 SPA 啦，有很多園景，七成地方是綠化面積，也設立了保育區等等。」

佔地7公頃 T·PARK [源·區] 於地下、1樓及天台營造了「源·館」、「源·景」及「源·廳」等十大景點對市民開放，除了作為園區亮點設施之一的水療池「源·泉」外，其它各大景點都有異趣。

漫步「源·林」令人心曠神怡，9800平方米的戶外